

## 海原:擎起未成年人健康成长“晴空”

本报记者 王文革 文/图

## 1/ 儿童主任 让爱不再缺席

伴随着初升的太阳,史店乡田拐村儿童之家专职儿童主任闵兴花开始了一天的工作。她向村医要了近日村里新生儿名单信息,进行详细登记。又把超过18岁已不在她服务范围内孩子名单列了出来,重新建档。

忙完这些,闵兴花按计划来到幼童小茹家里家访。1岁的小茹父母均为盲人,家庭生活困难。之前通过多次咨询收集并提交相关资料后,闵兴花帮助小茹申请了困境儿童津贴。“太感谢你了,为我们家减轻了经济负担。”确认已经收到首期儿童津贴的小茹父母,激动地向家访的闵兴花道谢。

中午,儿童之家新来了3个孩子。闵兴花登记信息后,带着他们做手工、玩游戏,用心用情陪伴呵护。闵兴花是2021年初海原县新选聘的村级专职儿童主任,本科毕业于西安科技大学的她热衷儿童保护工作。

“我的工作任务是日常对全村1000多名儿童进行信息排查,及时掌握留守儿童、困境儿童和散居孤儿等服务对象的生活保障、家庭监护、就学情况等基本信息并上报,为他们建立一人一档,定期更新。”闵兴花介绍,她还负责及时向公安机关报告儿童脱离监护单独居住生活或失踪、监护人丧失监护能力或不履行监护责任、疑似

遭受家庭暴力或不法侵害等情况。如今村里的儿童家长和懂事的孩子们,遇到困难和问题首先想到的就是“闵主任”。

闵兴花的工作,是海原县大力推动未成年人保护工作的一个缩影。该县现有未成年人11.99万人,其中留守儿童463人、孤儿及困境儿童768人、享受最低生活保障和脱贫人口家庭儿童7885人、残疾儿童1188人。去年以来,该县结合“护童成长”项目选出村(居)儿童主任150名,覆盖所有村居。其中,农村社区儿童主任148名、城市社区儿童主任11名、专职儿童主任7名;女性占61.6%,同比提高了40.2%;大专以上文化占43.4%,同比上升26.4%;平均年龄33.4岁,较上届平均年龄下降9.2岁。

“护童成长”项目开展以来,海原县通过政策宣传、安全主题讲座、游戏活动、儿童之家服务等内容,使受益未成年人达到3.5万人次。以正确应对压力、儿童发展规律、亲子沟通与制定规则、与孩子建立情感联结等内容,服务监护人9000人次。通过集中培训、阶梯式培训等方式,儿童主任、儿童督导员受益近500人次。全员培训儿童督导员和儿童主任,使未成年人保护关爱队伍整体素质明显提升。

## 2/ 亲职教育 先做合格父母

“以前觉得孩子是自己的,想怎么养就怎么养,关上门都是自家的事儿。听了老师的培训才明白,抚养孩子不但有很多技巧,而且法律也有明确规定,不履行监护职责将受到法律的严惩。”近日,海通社工服务中心在李俊乡李俊村开展的《父母正确履行监护职责》亲职教育培训中,该村一位家长感慨道。

家庭是少年儿童生活和学习的第一场所,修订后的《未成年人保护法》进一步筑牢了家庭保护防线,强调家庭监护的重要性。海原县把亲职教育作为提升未成年人家庭保护的重要途径,针对未成年人及其监护人不定期

开展心理疏导、亲职教育讲座、个案服务、宣讲等活动。帮助父母明确自身角色定位与职责,了解子女身心发展需要,与子女建立正向的亲子关系。为未成年人提供健康、平安的成长环境,为困惑的父母找到开启孩子封闭内心的宝贵钥匙,更好地呵护孩子成长。

去年以来,在海原县民政局、海原县未成年人救助保护中心指导下,各乡镇、儿童之家、社工机构累计开展亲职教育类活动83场次,体育游戏类活动132场,个案服务40例。《未成年人保护法》及政策进村(居)、进学校宣讲34场次,服务人数达4.4万人次。

## 3/ 校园关爱 守护少年儿童

学校保护是未成年人保护的主阵地,海原县在未成年人学校保护中,更多地站在未成年人角度考虑,保障未成年人健康成长。

海原二中八年级男生小宇容易害羞,还经常掉眼泪。该校德育主任马森通过平时观察向其他同学了解,得知小宇的爸爸对他管教过于严厉,使他逐渐失去自信。于是,马森通过与小宇多次谈心,与班主任、家长沟通,又引导他通过努力当上了“校园文化艺术节”主持人。通过多方努力,小宇的精神面貌发生很大变化,笑声变得爽朗,喜欢和同学打篮球,自信心和学习成绩也逐步提高。

为做实做细未成年人思想道德建设工作,马森动员成立家长学校,建立家长委员会,健全家校协同管理制度,聘请派出所专干为学校法治副校长。在敬老院、海原县非遗文化传承基地建立“社会实践活动基地”,促进学生良好思想道德品质的形成。面对留守儿童、单亲学生、贫困学生较多的现状,学校开展了“关爱留守儿童”专题活动,使这些孩子们感受到更多的关爱。

从未成年人保护强制报告、救助帮扶、监护干预到儿童权利的依法维护、追踪监督等,海原县形成了一套独特且见效的未成年人保护机制。

近年来,海原县高度重视和关注未成年人保护工作,扎实推进“护童成长”试点项目,持续推出创新举措,努力创建全国未成年人保护示范县。以家庭保护、学校保护、社会保护、网络保护、政府保护、司法保护等举措多路并进,构建起未成年人全方位保护关爱服务体系,为当地11.99万名少年儿童平安成长撑起一片蓝天。



未成年人保护是全社会的共同责任。



红领巾志愿者开展实践活动。



新聘任的儿童督导员和专职儿童主任上岗。



有关部门慰问农村儿童。

## 4/ 政府保护 给足成长底气

李旺镇一户兄妹为父亲去世母亲改嫁的事实无人抚养儿童,有关部门给予每人每月1000元孤儿津贴,孩童由其爷爷监护抚养。中学生小峰因父亲经常酗酒、赌博、家暴母亲导致父母离异,变得沉默寡言,放学后经常将自己关在出租屋里,脾气也变得喜怒无常。

对此,海原县通过政府购买社会组织服务,针对类似的“小峰们”心理、行为、家庭问题进行持续干预和关怀。小峰的不恰当行为逐渐减少,生活中笑容增多,与家人和朋友关系缓解,生活态度逐渐乐观。

政府保护是未成年人获得保护取得实效的底气。党的十九大报告提出:幼有所育、弱有所扶。海原县专门制定了未成年人保护工作委员会联席会议制度,明确了26个部门成员单位工作职责,形成统筹协调、互联互通、共商共建、组合发力、联动关爱的协调机制。县级设立未成年人保护委员会,各乡镇、街道办设立儿童工作站,村(居)设立儿童之家,形成三级未成年人保护工作机制体系。将原3500平方米的儿童

福利院,转型升级打造为海原县未成年人救助保护中心,配有26名工作人员,进驻3家社会组织开展服务,研究制定40项工作制度,做到有场地、有编制、有人员、有资金。18个乡镇、管委会全覆盖设立未成年人保护站,实现148个村(居)儿童之家全覆盖。

海原县每年向孤儿、残疾、留守等困境儿童发放各类津贴,补助资金1912万元。自治区民政厅每年为该县儿童主任补助资金53.28万元,县财政每年划拨20万元,用于解决专职化试点乡儿童主任薪酬待遇问题。

围绕网络保护,海原县大力提升未成年人网络安全意识。开展网络净化宣传教育和“网络清朗行动”,组织全县45所学校开展网络安全宣传周活动,悬挂横幅186条、发放宣传材料3万余份,组织学生观看网络安全教育专题片,营造文明、健康、向上的网络环境。为提升未成年人保护工作的效率和安全性,海原县还打造了“数字未保”智慧办公平台,使未成年人保护工作精细化流程管理和高效运转。

## 5/ 社会保护 为爱保驾护航

关爱未成年人健康成长是全社会共同的责任。海城街道办事处南苑社区把构建和完善未成年人保护工作网络、志愿服务和开展保护活动结合起来,持续开展了一系列有特色、有创意、有实效的未成年人保护活动。

南苑社区为困境儿童等需要关心关爱的未成年人群体进行健康教育和心理辅导,引导他们树立正确的人生观、价值观,培养健全人格。为提高未成年人网络安全自我保护意识,开展了“E路平安、伴你童行”网络安全普法教育。利用社区未成年人帮教中心开设公益“四点半课堂”,解决了双职工和外来务工人员家庭未成年人放学后无人看管的问题。

邀请退役军人为未成年人普及国防教育,社区和检察院共同开展未成年人社会关爱帮教工作,为涉案未成年人社会关爱帮教工作,为涉案未成年人

提供改过自新、重新融入社会的平台。开展以未成年人权益保护为主题的书法、剪纸活动,促进未成年人在德智体等方面全面发展。

社会保护是未成年人保护中一道有力的屏障。海原县组织各乡镇、村(居)“两委”、网格员、村民小组长、公益性岗位等,组建未成年人保护志愿服务队伍,构建基层未成年人保护“三重盾牌”,打通了未成年人保护服务“最后一公里”。将志愿服务有效时长计入管理系统,颁发志愿者证书等。激励社会工作者、法律工作者、心理咨询工作者等专业人员,进行“一对一”有效帮扶,提供心理疏导、亲情关爱、权益维护等优质专业服务。同时,通过创新宣传形式,提升宣传效果,营造了关爱未成年人的良好氛围和安全温馨的成长环境。

## 6/ 司法保护 阳光照进角落

司法救助为未成年人保护撑起法治“晴空”。在未成年人保护的道路上,海原县检察院一直用心守护少年儿童的健康成长。一名孩童因为民间私自收养一直是“黑户”,检察院得知后积极与民政、公安部门多次沟通协调,最终为这名孩童顺利落户。与“红十字会”沟通协调,帮助2名先天性疾病患儿落实医疗救助机构,助其治疗。

在立案监督、适时介入侦查案件办理过程中,该院对因案件陷入困境的未成年人,积极与民政等相关职能部门协调沟通并移送线索,帮助困境儿童纳入社会救助范围解决生活难题。及时告知当事人申请司法救助的权利,积极为困难群众争取救助。对于有“看病难、落户

难、入学难”等特殊需求的未成年人,做实做细司法救助。近年来,该院办理未成年人救助案件过程中,帮助纳入社会救助16件26人,发放司法救助金12.42万元。

如今,海原县三级未成年人保护阵地,已成为开展未成年人课业辅导、情感慰藉、娱乐活动、沟通交流、亲职教育等关爱保护活动的重要平台,“儿童之家”成为农村留守儿童和困境儿童的精神乐园。该县先后建立了未成年人保护强制报告、评估认定、救助帮扶、监护干预、应急处置、舆情监测预警等制度,为未成年人的健康成长筑起牢不可破的保护网。



儿童主任闵兴花与孩子们做游戏。

辅导作业。



海原县全力构建未成年人保护关爱服务体系。